



从被称赞到被质疑

# 还原一个剥离明星光环的韩红基金会

■ 本报记者 李庆

新冠肺炎疫情暴发以来,歌手韩红所成立的韩红爱心慈善基金会(以下简称“韩红基金会”)引起了社会的极大关注。

先是韩红在3年前接受采访时说的“一包方便面都可以公示”再度被广泛传播;再是韩红基金会在疫情中募集3.29亿元的善款远超过多数基金会。

但随后,“司马3忌”的一则举报材料又将韩红及其基金会推向舆论漩涡。据北京市民政局的调查结果显示,基金会总体上运作较规范,但也存在部分问题。

那么,韩红基金会究竟是一个什么样的机构呢?其与韩红之间是什么关系?基金会有能力接收并使用3.29亿元的防疫捐赠吗?《公益时报》试图为读者展现一个剥离明星光环的韩红基金会。

## 信任与质疑的两极

2020年1月24日,韩红基金会发起了“韩红爱心驰援武汉”项目,捐赠者可通过手机银行、网银或银行柜台进行转账捐赠。与此同时,作为基金会的发起人,歌手韩红开始呼吁娱乐圈中的明星进行捐赠。

基于韩红的号召力,明星们纷纷响应,陆续有易烱千玺、王一博、鹿晗、刘涛等216位明星向韩红基金会捐赠。与此同时,“韩红爱心驰援武汉”项目也获得了大量的公众捐赠。

在部分慈善组织因防疫款物使用情况及信息公开不够及时透明而被质疑的同时,韩红在2017年接受采访时曾经表示的“一包方便面都可以公示”被广泛传播。1月29日,韩红在微信呼吁:“信得过,您就捐!请务必写清楚自己的名字,感激不尽!”

然而就在呼吁发出两天后,韩红基金会却发布声明,暂停接收善款。基金会给出的理由是“鉴于目前捐赠数额过大,我们的执行能力有限,必须暂停接收

年份	捐赠收入	公益支出	公益支出比例	行政开支	行政开支比例	投资收益	净资产额
2012年	8,299,560.31	5,092,988.93		282,368.22		-	2,923,218.80
2013年	40,404,343.62	18,263,182.63	63.476%	788,567.18	1.77%	-	24,504,454.11
2014年	26,760,209.65	18,614,312.13	73.93%	1,090,702.02	6.60%	356,410.96	31,959,054.04
2015年	21,944,808.67	31,751,838.31	99.33%	854,305.67	3.52%	399,256.17	24,716,246.28
2016年	25,542,100.96	19,516,792.88	78.96%	611,422.21	3.02%	528,260.28	30,550,204.18
2017年	22,462,424.17	20,808,221.83	68.11%	1,274,105.05	7.01%	757,353.41	31,351,298.15
2018年	22,121,851.60	14,381,075.09	45.87%	1,248,212.64	7.91%	1,611,464.21	39,444,901.50
合计	170,535,299.58	128,428,712.35		6,449,583.19		3,632,745.03	

韩红基金会历年收入支出表(数据来自韩红基金会官网2012年-2018年审计报告)

善款”。

这一声明说明,第一,短时间内,韩红基金会接收的捐赠超过了基金会的执行能力;第二,捐赠人捐赠可能基于对基金会的信任,也可能基于对韩红本人的信任,但捐赠的接收机构是基金会,并不是韩红。

那么,韩红基金会究竟接收了多少防疫捐赠呢?据基金会在发出暂停接收善款说明同一日发布的项目实时进展显示,基金

会当时已接收善款超2.78亿元。

随后,质疑韩红基金会的声音开始出现。

2月13日,“司马3忌”在微博上表示已实名举报韩红基金会,称韩红基金会“自2012年5月在北京市民政局注册成立以来,历年均未依法公布‘年度工作报告’”,在未取得基金会公募资格前已长期“向不特定社会公众公开募集慈善捐款”,“多年来对外投资……且从未依法向

社会公众公布相关信息”及“未向社会公众公布慈善项目实施情况”等违法行为。

2月20日,北京市民政局通报了关于对举报韩红基金会有关问题的调查结果。通报称:“韩红基金会自成立以来,总体上运作比较规范,特别是在抗击疫情中做了大量工作,应予以支持和肯定。但也发现部分投资事项公开不及时,在未取得公开募捐资格前有公开募捐行为。我局已要求韩红基金会限

期改正,依法规范运作。”

也就是说,韩红基金会是存在一定问题的。2月21日,韩红基金会进行了回应,对存在的问题进行了说明。

此后,韩红基金会的抗疫捐赠及善款执行工作继续开展,其进展情况于3月21日进行了阶段性汇总披露。披露显示,基金会“已接收到来自文艺工作者、社会公众、爱心企业及机构捐赠的善款共计3.29亿元人民币,善款支出总额为2.53亿元人民币……湖北省已有17个市州,101个县区,271家医疗机构收到了来自我们的援助物资”。由于此后没有更新汇总披露,以这份数据计算,韩红基金会善款使用进度为76.9%。

## 韩红≠韩红基金会

韩红基金会为什么在接收大量捐赠后感到执行能力有限呢?要回答这一问题,需要了解韩红与韩红基金会的关系,以及韩红基金会究竟是一个什么样的机构。

韩红基金会是2012年由韩红个人捐赠200万元作为初始资金在北京市民政局注册成立的一家非公募基金会。

基金会是社会组织的一种,是利用自然人、法人或者其他组织捐赠的财产,以从事公益事业为目的,按照《基金会管理条例》的规定成立的非营利性法人。

虽然韩红基金会是韩红发起的,但自成立之时起就是独立法人,从法律上说,两者是各自独立的主体。

基金会的运作是通过组织募捐、接受捐赠来支持的。韩红可以给韩红基金会捐赠,但韩红基金会的资金实际上更多来自于其他主体的捐赠——此次抗疫募捐就是如此。

由于是非公募基金会,成立之初,韩红基金会仅限向“定向人群”募捐,主要为韩红在各界的朋友,尤其是娱乐圈的明星和企业。

2019年8月8日,韩红基金会获得慈善组织公开募捐资格,此后可以面向公众进行募捐。

这也是“司马3忌”举报中提到的未取得公募资格前已长期“向不特定社会公众公开募集慈善捐款”的根源。

韩红基金会对此也予以承认:自2013年至2018年底,基金会通过官方网站和微信公众号获得善款289万元,占基金会自成立以来至2018年底全部捐赠收入的1.69%,上述款项均用于慈善用途。2018年底,基金会停止了上述工作。

从中我们也可以看到,韩红不等于韩红基金会,对韩红的信任与评价不能自动等同于对韩红基金会的评价。

那么,应该如何看待韩红与韩红基金会之间的关系呢?

除了发起人之外,韩红还是韩红基金会的理事。而据韩红基金会官网披露的信息显示,韩红基金会的法人代表是理事长,目前该职务承担者为李健,秘书长则为王增娟。

(下转09版)